





LA CONFLAGRACION EUROPEA

ITALIA IRÁ PRONTO Á LA GUERRA

Nueva derrota de los turcos.---El verdugo austriaco detenido en Italia

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL Madrid, 16.

Cierre de Bolsa

Table with columns for Cambio precedente, Cambio de hoy, Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, etc.

Moneda falsa

Vigo.—En un pueblo vecino, la guardia civil detuvo a una mujer y un hombre que acababan de sacar de la estación dos cajas facturadas en Barcelona.

La división electoral

Se ha reunido la comisión del Congreso encargada de informar el proyecto de división electoral.

Conferencia

Antes de comenzar la sesión del Congreso, conferenciaron los Sres. Dato González Besada, Burgos y Sánchez Guerra.

Las Cortes CONGRESO

A las cuatro de la tarde ocupa la presidencia González Besada.

En el banco azul toman asiento los señores Dato, Sánchez Guerra, Burgos y conde de Esteban Collantes.

Escasísima concurrencia en los escaños. Las tribunas desanimadas.

Se concede la palabra a tres diputados, y como no se hallan presentes, se concede la palabra a Argente.

Este se halla en los pasillos, y salen a buscarle los secretarios.

Entra Argente, y denuncia abusos cometidos en las elecciones de Torres Cabrera.

Ataca con dureza al gobernador de Córdoba.

Hace resaltar la tenidad del juez de Torres Cabrera.

Burgos le contesta que no tiene antecedentes de la cuestión, pero se enterará.

Defiende a las autoridades censuradas por el orador.

Sánchez Guerra hace una calurosa defensa del gobernador de Córdoba.

Romeo pide que los catedráticos de la Universidad de Zaragoza asistan a clase, pues ahora explican las lecciones los auxiliares.

Pide Sánchez Guerra que ordene se convoque a una elección parcial de diputado provincial de Zaragoza.

(El conde de Esteban Collantes abandona el banco azul y se dirige al escaño que ocupa Soriano, con quien platicaba. Extrañeza y risas.)

Sánchez Guerra le contesta satisfactoriamente. El conde de Esteban Collantes promete atender el ruego de Romeo.

Soriano saluda cariñosamente al conde de Esteban Collantes. Dedicó algunas donostias, que la Cámara celebra.

Pregunta al ministro de Instrucción pública que criterio tiene formado acerca de la conservación de obras artísticas.

SENADO

El general Azcárraga abre la sesión a las cuatro de la tarde.

En el banco del Gobierno el ministro de Fomento.

Sin ruegos ni preguntas se entra en el orden del día.

Se aprueba definitivamente la derogación de la ley de Jurisdicciones.

Se da lectura a una proposición incidental, firmada por Jerónimo del Moral, solicitando el informe de la inspección llevada a cabo por el ingeniero Garfín, en el canal de Aragón y Cataluña.

Ugarte cree que no debía imprimirse ese informe, que tiene carácter secreto.

Atendidas las peticiones de la Mesa de la Cámara resuelve a discreción si debe o no imprimirse el informe, y que Moral retire su proposición.

Moral accede, y retira la proposición. La Cámara pasa a reunirse en sesión secreta.

También se reúne la sección quinta para elegir un vocal de la comisión de Gracias y Pensiones.

Se da cuenta del resultado y se levanta la sesión.

El conflicto obrero

El alcalde ha conferenciado con el señor Sánchez Guerra, para ver la manera de solucionar el conflicto obrero, que adquiere proporciones alarmantes, por la falta de trabajo.

El alcalde tiene ocupados a 7.840 obreros. Quedan sin trabajo unos dos ó tres mil.

El alcalde les recomendó ayer a particulares, y como la recomendación no dió resultado, se resolvieron contra el alcalde.

Hay habido manifestaciones y han sido aprehendidos algunos tranvías.

Después se organizó una manifestación. A las dos de la tarde la manifestación era muy importante.

Los grupos se han situado en la Puerta del Sol, apedreando algunos tranvías.

La fuerza de Seguridad ha disuelto los grupos. La mayoría de los obreros son forasteros.

Se adoptaron medidas preventivas para evitar que vengan de provincias más obreros. El alcalde conferenció en el Congreso con Sánchez Guerra y el director de Obras públicas acerca del conflicto que se plantea en Madrid por el paro forzoso de numerosos obreros.

La escasez de trabajo plantea una cuestión gravísima. El alcalde les explicó los motivos á que responden los tumultos producidos en la alcaidía, donde indicó á los obreros que se presentaran en la jefatura de Obras públicas y á los que fueran madrileños se les daría trabajo.

Pero cuando se presentaron en la jefatura les comunicaron que no había trabajo. Esto exacerbo los ánimos de los obreros, que se consideraron burlados, y en actitud tumultuaria se dirigieron á buscar al alcalde.

Los conferenciados, reconociendo la gravedad del asunto, buscaron una solución que lo conjure, aunque sea de momento. La solución consiste en dar ocupación á unos en la reparación de carreteras de los alrededores de Madrid, y á otros en los trabajos que el Ayuntamiento realiza en el paseo de Ronda.

El alcalde ha declarado que el problema queda resuelto. El Ayuntamiento tiene colocados á 7.800 obreros, y unos 2.000 correrán á cargo de la jefatura de Obras públicas.

En la próxima sesión el alcalde llevará un proyecto de diferentes obras de Madrid, lo cual solucionará, por ahora, el conflicto. Los obreros sin trabajo, desde el ministerio de Fomento, donde Ugarte les dijo que había conferenciado con el alcalde, creyéndose defraudados, marcharon en manifestación hacia la Puerta del Sol.

Salteó al encuentro varios policías y palizas de Seguridad montada, intentando disolverlos, sin conseguirlo. Los manifestantes llegaron hasta el domicilio del alcalde, donde dieron varios mueras. La policía consiguió por fin disolverlos.

Poco después se reunieron en la plaza de la villa, marchando hacia la plaza Mayor, donde se disolvieron definitivamente. Los obreros dicen que en los almacenes de la villa les dieron ochocientos volantes, y luego en el Ayuntamiento negáronse á darles trabajo. Entonces indignados, creyendo que les habían engañado, marcharon á casa del alcalde, y éste declaró que las papeletas no eran de trabajo, sino de identificación de sus personalidades.

Mañana comenzarán las obras en varias carreteras de Madrid, empleándose todos los obreros que lo soliciten. Entendiendo el alcalde que es injusto colocar á obreros provincianos antes que á los madrileños. Considerábase terminado el conflicto desde el momento que mañana trabajarán todos los obreros parados.

Exportación de naranja

El ministro les dispensó amable acogida, haciéndoles ver la imposibilidad de acceder á sus deseos á causa de los infinitos abusos que al amparo de dicho juego venían cometiéndose.

Además, les participó que todos los gobernadores le habían telegrafiado, anunciándole haber cumplimentado la real orden.

Un español prisionero de los moros.

Tetuán (oficial).—Los moros de la Gomera han entregado al paisano español Melchor Pacheco, que lo tenían prisionero desde hace un año.

EL PARTIDO REPUBLICANO ÚNICO

En el Congreso se hablaba hoy de la posibilidad de que se celebre una asamblea de todas las fuerzas republicanas para intentar la formación del partido único.

Estreno

En el teatro Cervantes se estrenó una comedia en dos actos titulada «Los ídolos», original de Pelffier y Fernández del Villar.

Es una bien escrita sátira contra los toreros y obtuvo éxito.

La escarlatina en palacio

Además de la reina padecen escarlantina los infantes Jaime y Beatriz.

Atienden á los enfermos doña Cristina y D. Alfonso.

En palacio se han extremado las precauciones, habiéndose aislado á los enfermos para evitar la propagación del mal.

El infante Jaime está enfermo desde el domingo, y doña Victoria y la infanta Beatriz desde ayer.

D. Alfonso ha suspendido, por tal causa, las audiencias que tenía concedidas.

Lo propio ha hecho doña Victoria. Los médicos de Cámara redactaron ayer el parte oficial correspondiente, pero no se publicó en la «Gaceta».

El parte dice así: «La reina sufre una afección escarlatinosa de carácter benigno, que se desenvuelve en las condiciones normales.»

NOTA POLÍTICA

La característica desde las primeras horas de la tarde en el Congreso fué la desanimación. Todo el interés estaba concentrado en la reunión que los jefes de las minorías parlamentarias habían celebrado con Dato.

Se habló también, pero muy poco, de la unión de los liberales. Los mejores iniciados afirmaban que por ahora no ofrecerá el asunto ninguna agitación, sin perjuicio de que cuando llegue el caso se realice la unión sin la menor dificultad.

Un diputado demócrata decía que la unión se hará, pero con decoro, no en forma de desbandada. No negaban la posibilidad de la unión, y hasta que se anticipe atendiendo á las circunstancias.

Romanones, que se muestra muy reservado, decía que no había recibido todavía contestación de Merino respecto de la carta suya, base de todo lo actuado estos días.

Demócratas, senadores y diputados, proyectan dar un banquete á García Prieto, como testimonio de adhesión al jefe.

En el despacho del Consejo de ministros se reunieron Dato, el general Miranda y los jefes de las minorías, con objeto de tratar del proyecto de bases navales.

Asistieron todos excepto Nougés, que tuvo que marchar á Barcelona, pero confió su representación á Corominas.

La comisión que entiende en el proyecto de ley de nueva demarcación electoral para diputados provinciales, se reunió, dictaminando de conformidad con lo proyectado.

Los individuos de la comisión que entiende en el proyecto de zonas neutrales cambiaron impresiones y acordaron prorrogar hasta el 31 del actual la información escrita.

Respecto de la ora, en la reunión que la comisión celebrará el lunes se acordará probablemente que sea desde el 1 al 10 de Febrero.

y dió las gracias á Azcárraga por el pésame de la Cámara con motivo de los terremotos.

Los senadores que pertenecen á la Armada se reunirán el lunes para cambiar impresiones sobre la extinción del cuerpo de infantería de Marina.

El arzobispo de Valencia ha solicitado su ingreso en el Senado por derecho propio. El obispo de Solsona ha presentado su credencial de senador por la provincia eclesiástica de Tarragona.

En la sesión secreta del Senado se aprobó el nombramiento de Julio Redondo para director del «Diario de Sesiones» y se acordó que la Cámara se suscriba con 15.000 pesetas para el monumento que se erigirá á Montero Ríos en Santiago.

De la guerra

Comunicado oficial

A LAS TRES HORAS DE LA TARDE El comunicado oficial facilitado á las tres de la tarde, dice así:

«En Bélgica hubo combates de artillería, especialmente en la región de Neuport é Ypres, desde el Lys hasta el Somme.

En Notre Dame y Lorette, cerca de Carency, el enemigo ha vuelto á ocupar parte de las trincheras que perdió el 14 de Enero.

En Blagny, cerca de Arras, nuestro progreso continúa. El enemigo ha hecho un enérgico ataque, precedido de un violento cañoneo, contra nuestras posiciones al Oeste de Parselle.

Dicho ataque fué rechazado. Sobre todo el frente, desde el Somme hasta el Mosa, ninguna acción de infantería hay que señalar.

En los sectores de Soissons y Reims, nuestra artillería ha conseguido apreciables resultados sobre varios puntos, la dispersión de un regimiento y la explosión en medio de una batería enemiga con derribo de las defensas.

En Argona hubo acción bastante intensa de la artillería enemiga contra Fontaine Madame.

Desde Argona á los Vosgos fracasó completamente un ataque, bastante violento, dirigido contra nuestras trincheras.

En el sector de los Vosgos hubo combates de artillería en todo el frente con algo de fusilería, especialmente en Tele de Faulx.

En la Alta Alsacia no se señala ningún encuentro.»

Los alemanes carecen de harina.

Roma.—Según noticias, ha comenzado en Alemania la aplicación de las nuevas disposiciones adoptadas por el Consejo del imperio sobre la fabricación de pan con harina de trigo.

Estas disposiciones han sido adoptadas en vista de la tremenda carestía de trigo que se deja sentir en Alemania.

El pan de clase superior tendrá el 30 por 100 de centeno y el 70 de trigo.

Al pan de cocina se le añadirá hasta el 30 por 100 de fécula de patata.

El pan ordinario será de harina de centeno con un 30 por 100 de fécula de patata ó el 30 por 100 de patata machacada.

La cotización de trigo era en Enero anterior 18,70 marcos, fijándose oficialmente á fin de Diciembre entre 26 y 28 marcos según las regiones.

El precio de la fécula de patata es de 22 marcos en 21 de Octubre, elevándose á 31 marcos en 2 de Noviembre.

El maíz costaba 14,70 en el año anterior, y en el actual 29,30.

Los boers batén á los alemanes.

Londres.—Los informes oficiales recibidos de la ciudad del Cabo dicen que las tropas de la Unión Sudafricana, cuyos movimientos ha sabido dirigir el general Botha, ex jefe del Gobierno y comandante de los valientes boers, se encontraban el 12 del actual en Ramandés (Drifhls), ó sea en la posición de mayor valor estratégico, entre el antiguo estado libre del Orange y la colonia alemana del África occidental.

Después de pequeños combates se retiraron los alemanes, quienes lucharon ahora con los mismos boers que hace dos meses habían acudido á apoyar el territorio alemán.

de gran tonelaje, escoltado por un buque de guerra francés.

Se ha dicho que llevaba un millar de prisioneros austriacos y alemanes, que se hallaban en las posesiones francesas de Marruecos. Se les conduce á Francia para canjearlos.

En el arsenal de Gibraltar se trabaja con gran actividad en la reparación de buques.

El kaiser asistió á la batalla de Crouy.

Londres.—El «Times» asegura que el kaiser asistió á la batalla de Crouy, dirigiendo personalmente la acción y arregando á las tropas en los momentos en que éstas parecían flaquear.

Los turcos avanzan hacia Egipto.

Londres.—Dícese que se ha recibido un despacho del Cairo, según el cual enormes contingentes turcos de todas armas avanzan con dirección á Egipto, cuya invasión se teme en breve.

LA GUERRA EMPEZARÁ (!) EN MAYO

Londres.—Los periódicos refieren que, recientemente, una señora preguntó al ministro de la Guerra inglés, lord Kitchener, cuándo terminaría la guerra.

Kitchener contestó que ignoraba cuándo terminaría, pero sí aseguraba que empezaría en el próximo mes de Mayo.

Audacia de un alemán

Cleveland (Canadá).—Un alemán que reside en Montreal se ha evadido, llegando á Buffalo metido en un baúl.

Estaba en el campo de internados junto á las cataratas del Niágara.

Se le sacó del baúl tres horas después de llegar á Buffalo, quedando sorprendidos los dependientes del almacén adonde iba destinado el baúl.

La escuadra anglo-francesa intenta forzar la entrada de los Dardanelos.

Roma.—La escuadra anglo-francesa ha intentado repetidamente forzar la entrada del Estrecho de los Dardanelos.

El submarino francés «Saphir» quiso penetrar en el mar de Mármara para torpedear los buques de guerra turcos fondeados allí.

Las baterías terrestres, advertidas de la presencia del submarino, lo bombardearon.

Otros buques aliados, al mismo tiempo seguían las operaciones del sumergible, salvando parte de la tripulación.

Submarinos alemanes cañoneados.

Londres.—La población de Dover despertó ayer bruscamente alarmada por el ruido de unos cañonazos.

El vigía del dique notó la presencia de un submarino alemán y rápidamente los cañones ingleses foguearon, haciéndole desaparecer.

Otro submarino alemán se presentó hoy en la entrada del puerto, siendo también cañoneado, desapareciendo, ignorándose el rumbo.

Las lluvias dificultan los combates.

Londres.—Siguen las lluvias en Flandes, inundando el agua y fango las trincheras.

Los combates de la infantería han tenido que cesar, persistiendo únicamente los duelos entre la artillería.

Se han instalado en las trincheras bombas de desagüe, pero los diluvios son tan grandes que apenas puede lograrse tal objeto.

Los alemanes han creado nuevas estaciones aeronáuticas en los alrededores de Gante, Namur y Lieja.

Informe de Delcassé

París.—Ante la Comisión de Asuntos exteriores de la Cámara francesa, informó el ministro de Negocios, Delcassé, extensamente.

UN CUERPO DE EJÉRCITO TURCO DESTROZADO

Petrogrado.—El Estado Mayor general del Cáucaso, comunica que los turcos han sufrido una nueva derrota.

Un cuerpo de ejército que estaba procurando salvar los restos de las tropas que huían después de la batalla de Sarykamish, ha sido destrozado, tomándose más de cinco mil prisioneros, catorce cañones y una enorme cantidad de pertrechos y municiones de guerra y boca.

Ocupación de la ciudad de Swakopmund.

Londres.—Anúnciase oficialmente, que las fuerzas de la Unión Sudafricana ocuparon el jueves último la ciudad de Swakopmund.

Los británicos tuvieron dos muertos y un herido.

Los socialistas alemanes contra la guerra.

Londres.—Un telegrama de Berlín, dirigido á un reputado periódico holandés, dice que el jefe de los socialistas ha comunicado á los jefes de la Unión Internacional que el movimiento contra la guerra entre los socialistas alemanes aumenta constantemente, y que la mayoría de las organizaciones socialistas alemanas se han declarado contra la guerra.

ACTO DE LOS RUMANOS EN FAVOR DE LOS ALIADOS

París.—En una iglesia rumana se ha celebrado una función á la que asistieron el ministro de Rumania, todo el personal de la Legación y otros muchos rumanos.

Hicieron rogativas en favor del ejército francés, implorando la victoria para los aliados y el cumplimiento del ideal de Rumania.

Al final los coros entonaron el himno nacional rumano y la Marsellesa.

Comunicado oficial

A LAS ONCE HORAS DE LA NOCHE París.—El comunicado oficial facilitado á las once de la noche, dice así:

«Nada nuevo hay que señalar en todo el frente sino que nuestras tropas se han apoderado de una nueva trinchera en las cercanías de Perthes y de unos bosques á 200 ó 300 metros más adelante de Beaussejour.»

Los terremotos de Italia

El embajador de Italia estuvo esta tarde en el Congreso, conferenciando con Dato y Besada, transmitiéndoles por encargo de su Gobierno el testimonio de gratitud de toda la nación italiana por las manifestaciones de sentimiento que por acuerdo de ambas Cámaras españolas fueron dirigidas ayer, asociándose al duelo que aflige á aquella nación, á consecuencia de la catástrofe ocurrida por los terremotos.

Según las últimas noticias que tenía el embajador, iban recogidos más de quince mil cadáveres de entre las ruinas de las poblaciones arrasadas por la catástrofe.

Ha fallecido Juan Prial, representante de Guatemala en España, habiendo sido su muerte muy sentida.

Roma.—Telegramas de las localidades castigadas por la catástrofe describen con aterradora uniformidad los espantosos espectáculos del momento.

Dichos telegramas confirman los cálculos conocidos acerca del número de víctimas.

Los daños materiales calculáanse en 100 millones de liras.

Los trabajos de salvamento y socorro están perfectamente organizados y dirigidos por las autoridades y comandantes del ejército é ingenieros del Estado.

Durante la noche se iluminan las ruinas con antorchas, dirigiendo personalmente los trabajos el ministro de Obras públicas, Cimiffi.

El buen tiempo favorece las operaciones de desescombros, no obstante ser muy difíciles por la extraordinaria violencia del fenómeno sísmico.

Este ha pulverizado casi todos los edificios, mientras el hambre y el frío intenso ocasionan la muerte á muchas personas.

Hoy han sido exhumados en Avezzano infinitas de cadáveres que estaban enterrados bajo las ruinas.

Continúan los temblores de tierra, aunque más ligeros.

Desde ayer se han registrado 49 trepidaciones y 164 desde el miércoles.

La mayoría de los supervivientes permanecen como atelados y sentados junto á las ruinas de sus edificios.

Otros emigran desprovistos, á veces sin ropas.

Van llegando á Roma nuevos trenes de heridos, instándose en los hospitales.

Los reyes les han visitado.

La suscripción nacional elevase á 500.000 liras.

Roma.—Dicen de Pescara que la extensión de la catástrofe es inmensa, quedando desprovistos de todo recurso la tercera parte de las poblaciones que sufrieron los efectos del terremoto.

Roma.—Comunican de Sora que durante la noche última se ha sentido allí una nueva y fuerte sacudida sísmica.

Las pocas paredes que todavía estaban en pie se derrumbaron, poniendo en peligro las obras de salvamento.

Los escasos vecinos que quedan en la población huyeron presa de gran alarma al campo y niegáase á volver á la ciudad, temiendo nuevos derrumbamientos de los montones de escombros en que ha quedado convertido el pueblo.

SIGUE EN LA OTRA PLANA

